

ПАМЯТИ ИХТИОЛОГОВ, ПАВШИХ В БОЯХ ЗА РОДИНУ

Двадцать лет назад окончилась Великая Отечественная война. Фашистская армия была разгромлена, гитлеровский райх перестал существовать.

В двадцатую годовщину победы над фашистской Германией, мы чтим память тех, кто кровью и жизнью своей завоевал победу, обеспечил нам свободный мирный труд, чтобы мы могли строить коммунистическое общество.

Когда в 1941 г. враг обрушил на нашу Родину всю мощь своих армий, на защиту советской страны вместе со всем народом встали и отечественные ученые. На флоте, в авиации, артиллерии и в пехотных частях сражались с врагами и советские ихтиологи. Сменив мирную специальность на ратный труд, они заняли свои места в строю, от рядового бойца до командира крупного подразделения, а те, кто оставались в тылу, все силы отдавали на помощь фронту.

Группами уходили на фронт и наши ученики-студенты. «Победим, — тогда доучимся», — говорили они.

Славно бились с врагами отечественные ихтиологи. Грудь многих из них за ратные подвиги украшают боевые ордена и медали. Но многие не вернулись с поля боя, отдав свою жизнь за победу. Почти каждый наш институт, каждое высшее учебное заведение понесли тяжелейшие потери. Наша наука лишилась многих талантливых исследователей. В боях под Москвой погиб прекрасный знаток дальневосточной ихтиофауны А. Я. Таранец. Защищая Ленинград, пал Г. И. Милинский, талантливый ученый, работавший над изучением трески, палтуса и камбал Севера. Участвуя в противовоздушной обороне Архангельска, погиб от бомбы Г. В. Болдовский, крупный специалист в области изучения питания рыб наших северных морей. Институт морфологии животных АН СССР потерял талантливого исследователя А. Я. Белогурова, погибшего на западном фронте. Перу А. Я. Белогурова принадлежит ряд работ по морфологии органов питания и пищеварения рыб и некоторым другим вопросам. На Курской дуге в 1943 г. погиб А. М. Волк, известный своими работами по гидрофауне Дальнего Востока и бассейна Аральского моря. В первые дни войны ушли на фронт, погибли в боях и не вернулись в Московский университет талантливые исследователи И. С. Лагойко и Н. М. Киналев. И. С. Лагойко известен своими работами по эмбриологии карповых рыб. Перу Н. М. Киналева принадлежат интересные исследования по питанию бычков Северного Каспия и гидрофауне р. Или. В боях за Родину погиб крупный гидробиолог и ихтиолог М. С. Идельсон, широко известные исследования которого по питанию рыб Баренцева моря и гидрофауне Каспия не утратили значения и сегодня. При обороне Севастополя в 1942 г. убит большой знаток гидрофауны Черного моря А. К. Макаров.

Мы чтим память погибших в боях за Родину научных сотрудников Государственного научно-исследовательского института озерного и речного рыбного хозяйства М. В. Логашева, Л. Н. Лобовикова, В. С. Флоровского, Н. В. Суханова, П. В. Викторова, и др., сотрудников Тихоокеанского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии Д. М. Охрямкина, И. В. Швидкина, сотрудника Всероссийского научно-

исследовательского института прудового рыбного хозяйства Д. И. Биска, научных сотрудников Всесоюзного научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии Н. Я. Брынцева, А. И. Беляева, Г. Д. Глуховцева, научного сотрудника Каспийского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии А. И. Якимова и многих других, погибших в боях за Родину на фронтах Великой Отечественной войны.

Вспоминая павших в боях за Родину, мы не забудем и тех, кто на смерть стоял в осажденном фашистами Ленинграде, до последних дней своих служа нашей науке. Мы с благодарностью чтим память И. Н. Арнольда, А. В. Гриба, В. К. Есипова, П. Ф. Домрачева, Д. Н. Кашкарова, Н. Д. Жуковского, А. И. Рабинерсона, М. Д. Ильина, Н. А. Смирнова, А. С. Скорикова, С. С. Смирнова и других ученых, погибших во время блокады Ленинграда.

Воины-ихтиологи внесли двойной вклад в отечественную науку: своими замечательными исследованиями и тем, что своей жизнью отстояли возможность дальнейшего успешного развития нашей науки, ее служения народу. Мир их светлой памяти! Общественность тех учреждений, откуда ушли на фронт и не вернулись обратно наши товарищи, должна позаботиться о том, чтобы память о них свято хранилась, чтобы их жизнь служила вечным примером для нашей молодежи.

Спустя двадцать лет после победного окончания Великой Отечественной войны, в мирной обстановке, мы чтим память тех, кто завоевал мир. Но мы не должны забывать, что мир надо не только завоевать, за что отдали жизнь наши товарищи, но мир надо и отстоять.

Специальность ученого-ихтиолога и рыбака-производственника — гуманная специальность: давать пищу людям. Нам приходится работать в трудных условиях — и в холод, и в жару, и в шторм, и в шургу. И если где-нибудь с рыбаком случится беда, мы всегда постараемся прийти ему на помощь, независимо от того, под чьим флагом его корабль. Мы все — за мирное сосуществование и тесное международное сотрудничество в развитии науки и рыбного хозяйства. Мы понимаем, что только совместными усилиями разных стран можно построить рациональное рыбное хозяйство в международных водах.

Советские ихтиологи и рыбаки — за мир, но если нам будет навязана новая война, то вместе со всем советским народом ихтиологи встанут на защиту своей страны и сделают все для завоевания победы.